

POSUDEK

oponenta na diplomovou práci

Jméno a příjmení: Jana Panušková
Téma diplomové práce: Mýtus u severoamerického indiánského kmene Lakota
Oponent práce: Mgr. Jana Jiroušková, CSc.

Jako hlavní cíl si studentka Jana Panušková stanovila obsahovou a strukturální analýzu lakotské mytologie. Tento cíl práce splnila ve stanovém rozsahu. Autorka se snažila využít literaturu, jež se zabývala alespoň okrajově uvedenou tematikou a je dostupná v českých knihovnách či prostřednictvím mezinárodní knihovní výpůjční služby.

Práce studentky Jany Panuškové je přehledně tematicky rozdělena do 11 kapitol. a vhodně doplněna přílohami.

V první části se studentka věnuje otázkám o původu severoamerických indiánů, geografickému rozdělení a badatelům, kteří se uvedenou problematikou zabývali. Poté plynule přechází k lakotštině a ke sběratelům lakotské slovesnosti. Způsob života Lakotů se od prvního setkání s Evropany změnil a právě této problematice se autorka práce věnuje v kapitole třetí.

Po tomto krátkém úvodu přechází Jana Panušková k hlavním tématu k náboženství Lakotů. Věnuje se kritice jednotlivých pramenů, které měla k dispozici. Snažila se určit přednosti a nedostatky jednotlivých zdrojů informací. Autorka diplomové práce v této části prokázala, že dokáže s úspěchem provádět kvalitní kritickou analýzu pramenů a lakotská vyprávění rozdělila do tří hlavních okruhů (mýty o Šibalovi, mýty s kulturním hrdinou a bajky)

Práce je psána čtivým jazykem, doplněna přesnými citacemi použitých pramenů. Ačkoli se autorka snažila maximálně využít materiálů, které měla k dispozici, je si však sama vědoma, že nebylo možno pojmout stanovenou problematiku v nejširším měřítku, neboť autorka neměla možnost sama provést terénní výzkum a byla odkázána pouze na výsledky jiných badatelů, které jsou již určitým způsobem interpretovány. Autorka zřejmě neměla ani možnost studovat nepublikované výsledky

výzkumů, které byly v minulosti uskutečněny a v současné době jsou výsledky těchto výzkumů uloženy v archívech. Toto studium by však předpokládalo dlouhodobou přípravu a rovněž i zvládnutí lakotštiny.

Práce zcela odpovídá nárokům kladeným a diplomovou práci a proto doporučuji známku 1.

Mgr. Jana Jiroušková, CSc.

A handwritten signature in blue ink, appearing to be 'J. Jiroušková', written in a cursive style.